自力更生，自主创新正当时

前言：在我们“缺芯少魂”可能被卡住脖子之际，回顾当年被卡脖子时我们突出重围的经验，自力更生，自主创新，艰苦奋斗再创业是我们必须要做的选择。

中美贸易摩擦后在博鳌亚洲论坛上，习近平向全世界明确宣布“中国开放的大门不会关闭，只会越来越大”。
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今年是改革开放四十年。40年来，中国经济发展之所以取得举世瞩目的传奇成就，中国人民之所以能书写国家和民族发展的壮丽史诗，开放是前提条件。打开国门搞建设，使我们的综合国力越来越强，于是不少人开始陶醉在改革开放四十年的“经济奇迹”与大国崛起的耀眼光环里，看待中国所有领域一律觉得“厉害了，我的国”。而现在的中美贸易摩擦尤其是近几天刷屏的中兴危机让我们清醒地意识到我们的差距和短板。我们虽已跃居世界第二大经济体，却在现代高科技领域的核心基础——中国“芯”上无比脆弱和落后。我们在长期追赶中过于关注模仿、学习，忽视了创新，社会上缺乏足够的创新文化、创新机制和创新土壤。面对今天的技术差距我们不能无视，但也不能盲目悲观，对中国的高科技发展丧失信心，而应该激发理性自强的心态与能力，通过自力更生掌握核心技术。“只有把核心技术掌握在自己手中，才能真正掌握竞争和发展的主动权，才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。”习近平总书记的告诫可谓刻骨铭心。核心技术靠化缘是要不来的，也是花钱买不来的，必须坚持自力更生自主创新。
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所以自力更生和扩大开放并不矛盾。中兴危机进一步提醒我们，在关键领域在核心技术上坚持自力更生才能不被卡脖子。当年的大庆石油大会战就是自力更生艰苦创业的典范。正是依靠我们石油人自己的艰苦奋斗自主创新我们才“在别人卡我们脖子、国家十分困难的时候，用石油支撑了共和国的经济大厦”。
我国是世界上最早发现并利用石油的国家之一，但中华人民共和国成立前，我国的石油工业基础极其薄弱。1949年，全国石油产量只有12万吨，其中天然石油只有7万吨，总共只有 8台浅井钻机、40多名石油技术人员。外国石油公司垄断了中国的石油市场，从中国人民身上榨取大量的高额利润。那时发展石油工业所需要的物资、装备、技术基本靠国外提供，国家经济建设所需要的石油产品基本依赖进口。而新中国一成立，以美国为首的西方国家就宣布对我国实行贸易禁运，停止了一切产品和技术进口，使石油工业发展雪上加霜，面临重重困难。由于石油紧缺，新中国各项建设事业举步维艰，就连军队的训练和执勤飞机都不能正常运行。时任“三军统帅”的朱德说：“没有石油，飞机、坦克不如一根打狗棍。” 1959年，被评为全国劳动模范的钻井工人王进喜到北京参加全国工交群英会，看到大街上的很多汽车都在车顶上背个大气包，他觉得很奇怪，所以问别人：“背那家伙干啥？”人们告诉他：“因为没有汽油，烧的煤气。”这话像锥子一样刺痛了他。王进喜后来曾多次向工友们说：“一个人没有血液，心脏就停止跳动。工业没有石油，天上飞的，地上跑的，海上行的，都要瘫痪。没有石油，国家有压力，我们要自觉地替国家承担这个压力，这是我们石油工人的责任啊！”
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（上世纪五十年代末六十年代初背着煤气包的公共汽车）
1958年1月在李四光地质理论指导下石油工业部把石油勘探重点转移到被外国专家判定为“无原油”东部地区。在东北、华北等几个大盆地展开了区域勘探。1959年9月26日，在东北松辽盆地陆相沉积岩中发现工业性油流。这是中国石油地质工作取得的一个重大成就，时值国庆10周年，这块油田因此命名为“大庆”。
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1960年 2月13日，石油部根据松辽盆地探井接连出油的新发现，在《石油工业部党组关于东北松辽地区石油勘探情况和今后工作部署问题的报告》中，向中央提出集中石油系统一切可以集中的力量，用打歼灭战的办法，来一个声势浩大的大会战，一鼓作气，以最快的速度拿下大庆油田。党中央、毛主席热情地支持社会主义建设中的这一创举。大庆石油会战开始之时正值三年自然灾害期间，缺吃少喝，而苏联也在此时单方面撕毁合同，撤走了全部专家，停止供应重要设备，对我们进行技术封锁，卡我们的脖子，这大大加重了国家的经济困难和大庆油田开发的难度。
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大庆石油会战就是在共和国最困难的时期，在没有外部技术支持，极端困难的条件下展开的。当时在一片荒原上参加会战的艰苦状况今天我们已很难想象。住宿条件极为恶劣，粮食供应非常紧张。在生产方面同样困难重重。几十台大钻机在草原上一下子摆开，汽车、吊车数量不足，没有公路，设备不齐全、不配套，缺乏供水供电设备，广大参加石油会战的转业官兵又对石油知识知之甚少，不懂钻探技术。在这种极端艰苦的情况下，大庆石油工人以“我为祖国献石油”的强烈责任感和自豪感，毅然喊出了：“有条件上，没有条件创造条件也要上”、“宁愿少活二十年，拼命也要拿下大油田”的豪迈口号。他们采用人拉肩扛加滚杠的办法，把几万吨的设备器材从火车上卸下来，连五六十吨重的大钻机也是用这种方法，拖到几公里之外的井场上安装起来。钻机安装好以后，水供不上来，大家就排成长队，用水桶脸盆从几百米以外的水池打水传递过来，一打就是几十吨，保证了钻井需要。在这种为国分忧、为国解难，为民族争气的主人翁责任感的鼓舞下大庆人迎难而上，仅用3年时间，就“拿下”了面积达860多平方公里的特大油田。
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这次会战是中国石油发展史上一次伟大的转折，从这一年起，中国原油产量急剧增长。1963年12月，周恩来总理在第二届全国人民代表大会第四次会议上庄严宣布：“我国需要的石油，现在可以基本自给了。”1963年12月4日,新华社播发《第二届全国人民代表大会第四次会议新闻公报》，首次向世界宣告：“我国需要的石油,过去大部分依靠进口,现在已经可以基本自给了。”中国石油工业彻底甩掉了“贫油”的帽子，也从根本上打破了国际封锁。
在共和国最困难的时期我们能取得大庆石油会战的胜利，在我们国力已经增强的今天面对“让人窒息”的中美芯片差距，面对我们的高科技“缺芯少魂”难题，我们更不能被吓倒，也不用产生极端偏激的情绪。国产通信行业从零起步，如今已发展到能与世界通信巨头并驾齐驱，并在5G时代展现出领跑能力。我们目前就是处于“将强”但“未强”之时。面对中美之间的“芯”差距，我们必须得加强自主创新。只要我们在打开大门的同时，艰苦奋斗再创业，自力更生，加强知识产权和专利保护，建立尊重人才鼓励创新的更佳机制，我们在关键领域终将不再受制于人，我们作为大国迟早会真正崛起。
习近平在大庆油田发现50周年时指出“大庆油田的开发建设，印证了我国科学家自己提出的陆相生油理论，创新发展了一套自主研发、系统配套、世界领先的勘探开发技术，使主力油层采收率高于国外同类型油田。大庆油田的科技进步，对中国石油工业乃至世界石油工业的发展发挥了积极作用。”石油勘探和开采是专业性很强的工作，所以大庆油田的开发过程也是科技创新的过程。石油人的艰苦奋斗和自主创新保卫了国家的能源安全。在我们在“芯”领域有可能被卡住脖子之际，当年在被卡脖子时我们突出重围的经验值得今天借鉴。
虽然大庆油田在长期发展中存在一些问题，积累了一些矛盾，但大庆人自力更生艰苦创业的豪迈气概在我们扩大开放的新时代，依然拥有超越企业和城市界域的强大生命力。无论中国进步到哪种程度，无论财富积累到何种地步，“大庆精神、铁人精神”都是我们永不褪色的骄傲。中国经济发展的下半场重点是实现高质量发展，实现核心技术的自主创新，无论是在石油石化这些传统能源领域还是在新能源、现代通信、人工智能等高科技领域。这条路很长，但只要我们用心做，就一定能实现目标。
自力更生，自主创新正当时，你准备好了吗？
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